

一年编好30万户房屋“身份证” 光谷实现不动产办证当日可取

本报讯(记者肖娟)欢喜买了房,办证等断肠。按惯例,办房产证、权籍调查16个工作日,不动产登记7个工作日。但在武汉东湖高新区,权籍调查、不动产登记等7项不动产业务已经率先实现“当日可取”。其中,权籍调查办理时间直接缩短至15分钟。

“马上办”做到极致,如何办到?11日,长江日报记者了解到,东湖高新区用1年时间,花费200万元,采取服务外包方式,完成辖区30多万户房屋数据清理工作,今年3月顺利推行不动产办证“当日可取”。

“30多万户房屋数据清理,相当于给每一户房屋编制唯一的‘身份证号’。”东湖高新区国土资源和规划局工作人员杨绍银介绍,去年1月18日,东湖高新区在全市率先启动不动产登记工作,决定要啃下这块

“硬骨头”,把辖区30多万套存量房全部录入系统,系统清理宗地、楼栋和房屋信息,预编不动产单元号,绘制宗地略图和房产分户图。

这是一项庞杂的基础工作,杨绍银举例,每一户房屋完成落宗,都会获得一个28位的不动产单元号,类似于身份证号,涉及房屋的行政区划、宗地编码、楼栋编码和户编码等7类信息;“这些工作,都是在完成日常正常权籍调查服务同时进行”。

“每项改革,停留在纸面上就是几个字,其实背后配套政策、工作材料,可以堆成一座山。”东湖高新区政务服务局局长李世涛说,践行“马上办、网上办、一次办”,需要创新也需要认真实干。

不动产登记业务当日办结,靠的是国土、房产机构合一、窗口工作外包、审批流程再造等工作方式的

创新,以及对自我效率的苛刻要求;通过系统可知每个工作人员处理每个案子的时间,权籍管理7分钟,不动产交易10分钟,发现哪个部位出现‘拥堵’,就针对性疏解”,李世涛说。

如今,东湖高新区居民在房产无抵押的情况下,不动产证的办理从过去的23个工作日缩短到1天,上午办理,下午就能取。对于有按揭抵押的个人房产业务,也可力争在1周内办结。

东湖高新区还投入180万元,自主研发全国首台不动产自助发证设备及系统,目前已升级到第三代,实现“网上办”、居民自助取证的全天候服务模式。目前自助发证已占大厅发证量三成。

据悉,全国有60多个城市前来学习创新服务经验。



市民在东湖高新区政务服务中心大厅内有序办理业务 记者任勇 摄

“马上办”不是马虎办

本报评论员

“马上办”,努力做到时限最短,关键还要服务最优。东湖高新区,7项不动产业务率先实现“当日可取”,这就是一个极度优化的成果。

“放管服”改革,涉及多少流程、职能、审批事项;革除了多少、整合了多少、优化了多少,普通群众往往是看不见的。以前,行政审批事项大幅压缩,但注重数量的减少,忽略了结果导向,虽然事情做得多,群众还是不满意。改革,目的是提供更优质的服务,不只是满足于政府部门自身付出了多少。推行“马上办、网上办、一次办”,正是以结果导向倒逼行政审批服务流程改革优化,真正突出了改革的核心目的之所在。

对于群众而言,“马上办”不是“马虎办”,必须是看得见、摸得着、享受得到的结果。比如东湖高新区居民在房产无抵押的情况下,不动产证的办理从过去的23个工作日缩短到1天,这样的结果可以用事实、数据衡量,非常客观。群众上门办事,一件事就是一件,一切为了群众满意,就要做到接受一件认真办好一件,办一件成一件。

为了拿出真真切切的结果,改革就要敢啃“硬骨头”。“30多万户房屋数据清理,相当于给每一户房屋,编制唯一的‘身份证号’”,这样的工作,从技术难度、繁琐程度、资源投入都是巨量的,常人难以想象。

没有这样的目标导向,改革很容易避重就轻、绕道而行。锤锤钉钉、东拆西补,都可谓之改革,投入、付出一直在持续,但意义不大。让“马上办”成为又好又快地妥善办,就必须研究行政审批服务的客观规律,直取要害,迎难而上。

“马上办、网上办、一次办”是一场前所未有的改革,要改变方式,也要改变思路。而改变的起点来自于对日常实践的累积,对群众需求的及时回应与总结。这绝不仅仅是流程上的“一刀切”,或是“慢工出细活”。推行“马上办、网上办、一次办”,工作思路和方法都是一次革新,务求扎实推进、精准突破,考验着真功夫。

首个航空文化节 尖叫不断” 市民乘神舟返回舱 从太空“回”地球

市民使用VR体验神舟返回舱再入大气层 记者詹松 摄



5版

企业家和市民 持续关爱小心怡

和老师一起过早开心笑了
同叫心怡的女孩伸来援手
今天和家人乘飞机回武汉

关注九寨沟地震
痛失双亲的武汉女孩

3版

28字建议收到数百字回复 为让网民看懂门道 专家集体回篇科普帖

民有所呼 我有所应

网上留言:武汉城市留言板(阳光信访)
拨打电话:12345(市长专线)



4版

亲历者向本报还原秦岭事故现场 大客深夜撞向隧道口 夺走36条生命

7版

市政协召开界别协商会 为推进百万大学生 留汉工程汇智聚力

本报讯(记者宋磊 通讯员胡桂林)为实现5年留住100万大学生的目标,10日,市政协召开深入推进百万大学生留汉工程界别协商会。市政协主席胡曙光出席会议并讲话。

会上,市委组织部、市委宣传部分别通报了全市推进百万大学生留汉工程进展情况。7位政协委员、两位大学生代表先后围绕会议主题发言。相关职能部门负责人针对委员发言作了回应。

据国内权威评估机构报告,武汉今年第一季度大学毕业生净流入率为6.79%,首超北上广等一线城市,居全国城市第三位。今年1—7月,全市新办理大学生落户4.2万人,较去年同期增长3倍。

胡曙光强调,要充分认识到人才是经济社会发展第一资源,实施百万大学生留汉工程“是提升城市竞争力的现实选择。要按照市委的统一部署,认真研究,扎实工作,采取各种有效措施,重点解决好平台搭建、长效机制建设、环境营造等问题。他要求,市政协要围绕实施百万大学生留汉工程“持续献计出力,深入开展调查研究,针对相关难点问题,提出切实可行的意见和建议,为市委、市政府决策当好参谋。”

市委常委、宣传部长李述永,市政协副主席彭富春、陈光菊,市政协秘书长倪子林出席。



长江日报
官微



长江日报
头条号



长江日报
客户端